

• 独家视角 •

# 士唯有品乃能贫

——访天文学家王绶琯院士

●本刊特约记者 王宛平

王绶琯简历：

王绶琯，中国科学院院士。曾任北京天文台台长，现为名誉台长；中国天文学会会长，现为名誉会长；1980年当选为中国科学院学部委员；1981年至1996年历任中国科学院数学物理学部副主任、主任。曾当选为第五、六、七、八届全国人民代表大会代表。

记者在一个阳光很好的夏日上午，采访了王院士。

## 一个古老而陌生的天文学科：射电天文学

记者（以下简称记）：您从50年代初回国直到80年代后期，主要从事射电天文学，这个概念，对大多数读者很陌生，您是否可以比较通俗地讲一下？

王绶琯（以下简称王）：天文学是一门很古老的科学了，差不多有人类文明就有天文学的研究。但射



电天文学却比较年轻，从本世纪30年代才开始。射电天文学的发展是从二战开始的，二战期间，警戒雷达无意中发现了太阳的“无线电爆发”。接着，战后军事雷达的强大技术队伍一部分转到了射电天文研究，雷达技术及设备很快移植给射电望远镜，60年代末第一具毫米波射电望远镜开始工作。当时射电望远镜分辨目标的本领相当于可以在北京分清放在天津的两根并在一起的头发丝。

将军的部队，和你们拼到底！”

金井老头庄重地点点头，用日语简洁地说：“我懂，我懂。”

我看着杨将军的照片想了许多。我在日本留学期间一直交党费。“为什么呢？”许多留学生这样问我。今天老鬼子拿出的照片不就是答案吗：半个世纪前中国共产党人在外国侵略者面前高举义旗，宁死不投降；今天中国人民的敌人，就是贫困。我们中国的广大农村，还有几千万人生活在贫困线下。难道中国共产党人忘记了吃树皮、吃棉花在冰天雪地里苦斗的抗日联军了吗？我们中国共产党人不是先民众的苦而苦、后民众的乐而乐的党吗？这样的旗帜难道能在我们中国人民心目中倒下去吗？

我们中国人的旗帜上有杨将军和几百万革命者的鲜血呀，有我们几代人为之奋斗的信仰呀。我就是为了这个坚持交党费的。

想到这儿，我立正站好，给杨靖宇将军敬了一个中国退役军人的军礼。他饿死了还站在那里，他是一种精神。

金井动情地说：“半个世纪过去了，我一直崇敬杨将军。他是真正的武士，他的军衔应该和我们关东军司令一样高，可他和普通士兵吃一样的饭，穿一样的衣，睡一样的床，实在是不可思议！作为原日本关东军二等兵，我已经76岁了，我还活着，他却早已离开了这个世界。我愿意把最后的军礼献给这位伟大的中国将军。”

说完他也立正站好，给杨靖宇将军敬了一个原日本军人的军礼。我瞪大眼睛看着这一场面。

我不喜欢他把杨靖宇说成是武士，我纠正他说：“杨靖宇不是武士，他是我们中国军队的将军，或者说是我国共产党的高级干部。”

“今天是8·15，为了50年前的恶梦不再重演，让我们握手吧。”金井小声建议道。

“成！我代表我爹和牺牲的叔。”我把左手在裤子上蹭蹭，于是八路儿子的手和原关东军老鬼子的手握在一起了。这是两只拉过枪栓的手，是两只普通人的手，是向往和平的人的手。在这整整一个世纪中，有一半时间是中国军人与日本军人之间进行着侵略与反侵略的格杀和较量；战争与和平的实施从来都是通过普通人的手而最终实现的。握着侵华日军老鬼子的手，我一下想起张爱萍将军1987年5月29日接见日本防卫厅长官栗原佑幸的谈话：“中华人民共和国已不是过去的中国，既不是中华民国那个时候的中国，更不是满清时候的中国了。”我现在握着的这只老手，不也从根本上改变了意义了吗：50多年前，它正挥舞着军刀在中国的土地上杀人放火哪！而今天，它终于忏悔了。

金井郑重地把他珍藏的杨靖宇将军遗容照片送给了我。

这个时间是1995年8月15日。50年前的这一天，清晨，日本陆相阿南惟几大将自刃死亡；中午，日本裕仁天皇用无线电播放诏书，向全世界宣布：日本国接受波茨坦宣言，无条件投降。

我想那一天，世界的天空都应该是湛蓝、湛蓝色的。

记：我国天文学发展状况如何？

王：我国天文学在新中国建立时基本为0，唯一的财富是人，是一批受过良好教育的科学家。射电天文学虽然是门年轻的科学，但我们可以从0开始，也比发达国家落后了十几年。

现在我国有5个大型天文台：北京天文台、南京紫金山天文台、云南昆明天文台、陕西临潼天文台、上海天文台。

(这是一次仓促的采访，直至坐到老科学家简朴的客厅里，我也没有确切地弄明白，这位院士究竟是做什么的。同行者只告诉我王院士是天文学家，我立刻联想到宇宙、星际、太空、不明飞行物、飞碟、外星人这类神秘的字眼。在所有科学门类中，天文学可能是最大众化的、也是最具有艺术色彩和令人想入非非的。少年时代，我对十几本《十万个为什么》最感兴趣的就是其中的天文卷，那可能是大多数同龄人最初的科普读物。)

不过眼前这位衣着朴素相貌和善的老人，却一点不具备神秘和幻想色彩，并且给人一种似曾相识的感觉。当我看到压在一張大玻璃板下面的几张日全食的彩色照片时，我于是明白这种感觉从何而来。三月初，中央电视台在报道日全食漠河观察现场时，当场采访了几位老科学家，可能就有王院士，那天被采访的老科学家们都激动万分，他们的激情感染了电视机前的观众们。那天，是一个休息日，因为一个奇异的天象，那一天成为许许多多孩子和仍保留好奇心的成年人的节日。)

## 一切发展都需要策略：中国天文学没有例外

记：我国天文学发展与国际水平有多少差距？

王：差距还是很大的，我们个人的研究水平还是能达到国际水平的，但总体的科研力量比较薄弱，学术气氛也不是那么浓厚，实验室条件也不行，更主要的是设备跟不上。世界最大的地面望远镜直径达十米，我们的只有两米。

我国的基础科研经费是很少

的。比如在美国，基础科研的经费占整个科研经费的2%，而中国占0.7—0.8%，表面上看起来差不多，但因为基数不同，差别就很大。人家的整个科研经费就比我们高出许多。近年，我国的科研经费投入连年呈下降趋势，基础项目的经费比印度和巴西这样的发展中国家都要少。

谁都知道，对天体的研究，空间观测是最精确最先进的，但我们做不到安装空间望远镜。世界上最大的空间望远镜哈勃空间望远镜，造价约20亿美元。就是在最小的卫星上放最小的望远镜，也要几亿人民币。而新一代的光学望远镜设备均需十几亿美元。这样的造价不仅对中国，对任何一个国家都不是件很容易做到的事。所以现在天文学特别讲国际间的合作。现在发达国家的先进设备是开放的，你可以免费使用，但你要用，人家也要用，你要申请，你要排队，你要拿出能够吸引人家注意的课题。所以，我们现在的策略是，把一些点搞好，搞出有影响、吸引人的课题，引起国际的注意。就是说，在有限的经费条件下，选择能够有突破的项目去做。

(王院士的家在中关村，是一栋只有四层的老楼。中关村我不陌生，二十年前，我在中科院的一个研究所里当工人。那时这一带没有这样多的高层建筑，那时，人们提到高知，提到高知小楼，总带着一种遥远和崇拜的语气。那天，我们走在中关村，我找不到昔日的感觉，新建筑太多，人也仿佛太多。我们向过往的行人打听，多数人都茫然摇头，后来一位上了年纪的知识分子模样的老人为我们详细指点，于是，我们在一群高层建筑的阴影处找到那几栋矮小的老楼。)

这种老式住宅，楼梯很宽，因为宽而显得很静，楼是青灰色的，走进屋内仍有青灰色的感觉。天花板很高，窗前有树冠很大的树，屋内在光线最充足的上午也有大块的阴影。这是那种几十年没动过的老房子，房屋格局亦是老式，厅不是很大，厅内的陈设简单，一方桌，几把木椅，

几个简易书架，土黄色的，旧的。有许多门，都是关着的，门和窗涂的是那种公家住房常见的浅绿色漆。地板是大块大块的水磨石，二十年前，人们不知道什么是装修时，这样的地板可能是很显身份的，不用说，进这样的房间我们是无需脱鞋的。)

## 基础是一切：基础科学的价值

王：天文学属于基础科学，是那种需重大投资却在短期内无任何回报的学科。基础科学的用处是一种储备性质的，它就像纯物理、纯数学，看似无用，但它是对自然、对宇宙的一种认识能力。像牛顿在17世纪建立的经典力学基本体系，当初也就是一种纯科研的东西，却奠定了近代自然科学发展的基础，对现代西方物质文明的发展起了决定性作用。

我们国家现状是一着急就杀鸡取卵，舍本逐末。现在科学院的情况就是这样，科研经费短缺，许多地方要科研单位自己去找钱。像科学院的电工所就很尴尬。它名曰电工所，让人想起工厂里的电工，似乎是一门很实际的学科，其实它属于基础科研，它研究的是理论，而且很超前，它研究的东西我们的工厂根本不能用。我们天文台也很困难啊，前些日子我说笑话，天文台没有钱，我们也卖东西吧，我们能卖什么？卖个恒星也没有人要，我说那就只好上街摆个摊卖鸡蛋吧。

(老科学家去另间屋子找东西了，我们在客厅随意走动和观察着。这里不是书房，所以书并不多，书架上基本上没有专业书，而多是文史类读物。墙角处有一台旧式的、不上品牌的台式音响，一旁整齐地堆放着CD唱片和录音带，录音带想必是早先没有唱片时自录的，每一盘上都用工整的钢笔字写着曲目，一律的交响乐。显然这是一个有相当多情趣和爱好的科学家。我问：有什么业余爱好吗？他答：年轻时很喜欢文学，主要是诗，音乐嘛，是非常喜欢的。老科学家说到音乐时，眼睛亮起来，声音很柔和。)

## 基础中的基础：科普

记：从您的简历看，您原先在学校学的不是天文，而是造船专业，您转向天文学研究年已 27 岁，并且始终没有正式地学过天文学，可以谈谈这件事吗？

王：我最初是学工程的，用现在的话来说是学工的。工程学是很机械的，它需要良好的记忆能力，而且发展比较缓慢。我一直不太喜欢我学的专业，我并不是不能做，也不是做得不好，我的学习成绩还是很好的，要不也不会被选去留学。但是我觉得我的个人爱好不在这里。我一直比较喜欢物理，更喜爱天文学，从小就喜欢，在国内时也没有什么机会和条件，到了英国，时间和空间都富余了，就有机会搞这方面的研究，也认识了这方面的朋友。后来就在英国的天文台找了份工作，从此开始天文学研究。从我个人的经验出发，一个人少年时期的爱好对一个人的终身影响特别大。所以一个国家科学要发达，科学普及工作非常重要，发展科学要从孩子做起，我赞成城市搞一些科技馆、博物馆。发达国家，博物馆对中小学生是免费开放的。科普事业说多重要就有多重要，如果说基础科学是科学的基础，科普则是基础的基础。

（同行者带给王院士一套科普书，厚厚的两大本，标价 600 多元，老人爱惜地翻着书，不住称赞，说他会尽快看。他说他已经很久不买什么书了，包括专业书。）

关于半个世纪前的选择回国，他说，那个时候，国民党很腐败，他在造船学校时的许多同学都到了延安。五十年代初，他在英国，国内有个天文学的前辈给他写信，信中并不是写许多怎么劝他回国报效祖国之类，整个信里就是告诉他要做什么，而他就回来做了什么什么。他们并不熟，回国这件事对那个时代的许多知识分子，真的不是现在的人们想象的那么复杂。他回国时，国内天文学还是一片荒漠，他一下子就扎到海南岛，在天涯海角建设观察站。那时，他们经常在一起的 3 个科学家，有一个是苏联专家，大家都年轻，自称“三剑客”。后来中苏

关系破裂，他们一别几十年，再见时“三剑客”都老了。说起那些久远的日子，他显得话很多。再后来文革开始，“以后的事情你们都是知道的。”他的声音低下去。然后他重复着，轻声地，用福建音已不十分浓重的普通话：我们那个时候的知识分子是很爱国的。）

**地外文明：只要寻找终能找到**  
记：想请您谈谈广大读者最感兴趣的天文问题：外星人、飞碟（UFO）、地外文明等等。

王：“地外文明”的探索，和地球以外高智慧生物互通信息，是人类长期以来的梦想。国际天文学界做这件事已经有 30 年历史。但目前为止尚无任何进展。前几天报纸上讲，美国中央情报局公布，50 年代、60 年代人们关于不明飞行物的传言，其实是美军的秘密间谍飞机。这是一个讽刺，也说明，这件事不是那么容易。就我个人而言，我是坚信宇宙间地球的存在不是孤本，广袤的宇宙间应该有其它文明生物存在。有人反对地外文明说，认为地球的存在是一次很偶然的巧合，但银河系内便有千亿个恒星，有相当部分含有行星系统，在这些行星中若有几千分之一与地球相似，又有几千分之一具有高智慧生物，那也还是有数以万计的“地外文明”候选目标。如果把地球上现有用于通讯、雷达、电视广播的超高频无线电设施放到很远的有智慧生命的星球上，当那边发射出的电波到达地球时，地球用目前地面上的大型射电望远镜将可以收到这个电波。按现在的技术水平，其中的人工信息可以被破译。也就是说，如果宇宙间有那么一个高智慧存在的星球，也拥有这类先进手段，在向我们发射电波，我们就可以收到。这个试验已经过 30 年失败的历史，但仍在继续，全世界的大型射电望远镜将要为此贡献出大量工作时，一批有志于此的科学家将要为此付出毕生的精力。

记：我们国家参加这个国际组织了吗？

王：没有。我想在相当长的一个时期内，我们国家不会去做这类事

情，因为我们的经费有限，这件事人家已经做了 30 年，我们再去做，也不会有多少突破。

（坐在这间没有装修过的老式房间里，谈着和普通人生活如此遥远的高科技问题，其中的感慨不是身临其中，很难体味。前一天，我刚去过一位农场工人家里，其居室装修的豪华令我举足无措。和那位工人比，王院士的家称得上寒酸。）

在访谈快结束时，老科学家讲到当前中国社会某些不合理的现状，“造导弹的不如卖鸡蛋的”。他说北京今年夏天这么百年不遇的热，中科院许多老科学家的家里安不起空调，有的因为儿女比较有钱而且比较孝顺，给父母安上了空调，而如果没有这样可爱的儿女，就只能挨热。我听了不信，安装空调，在今天的北京差不多和电视机一样普及了，堂堂中科院级科学家何至于此？王院士说，一个退休的科学家，月薪不过六、七百元，哪里有钱安空调。同行者问：可以冒昧地问一下您的收入吗？王院士答：因院士是终身职业，工资比一般科学家要高，也不过一千五左右，是联想集团招聘员工的最低工资。

我感慨道：我们的下一代若要生活得好一点，可能在职业选择上第一不要去做科学家，第二不要做文学家，我们是来采访科学家的，却得出这样令人沮丧的结论，让人觉得很悲哀……

王接着这时陡然直起了腰，眼神凌厉。他本来一脸正气，此时显得极骄傲，有居高临下之感。他就用这种带几分蔑视的眼神和语气，一个字一个字地对我们说：

“还是那句话，人还是要讲精神文明的。你们是搞文的，你们知道三联出版社有位叫张元济的出版界前辈吗？他说过一句话：“士唯有品乃能贫”，这个品是人品的品，品格的品！”

我们唯唯诺诺。）